



“每个时代都有每个时代的精神，每个时代都有每个时代的价值观念。”新时代下，实现创新转型已成为每个医院高质量发展的破局之路！2022年2月，国务院医改领导小组关于新时期公立医院重要发展意见的号角响彻全国：“构建新体系、引领新趋势、提升新效能、激活新动力、建设新文化”，成为新时期下医院的重要发展圭臬。

提到文化铸院、管理创新方面的典型案例，厦门市第五医院（以下简称“厦门五院”）是一个绕不开的“优等生”。作为有着75载厚重文化底蕴的医院，厦门五院于2010年迈出了探索精细化管理创新的步伐。星光不负赶路人，2013年，医院正式晋级为三级综合医院，改变了翔安无三级医院的历史；2016年，医院编制床位由2010年前的180张增加到1000张；2022年，医院临床医技科室由2010年的26个增加到52个……主动迎接、主动变革、主动推动是五院发展之路的秘诀，这一切的核心在“人”！近年来，厦门五院强势构建的博士专家管理团队，以精细化管理模式为创新发展赋能，带领医院走出了一条变轨超车的特色发展之路！

打造高知“学霸”医疗团队

厦门医界流传着一个段子：“要问抢人哪家强？当属五院黄院长！”虽是玩笑之言，但正是黄继义院长着力引才育才、吸引专家加盟一系列特立独行的举措，才让医院迅速搭建起一支享誉业内的博士专家管理团队。

医院要发展，人才团队打造是重中之重。对此，厦门五院可谓不遗余力，通过聘请医学顾问、柔性引进人才、举办院士沙龙、开办同等学力硕士生班、建设博士生医疗实践基地等多项措施，不断完善人才队伍建设。名医专家，济济人才应邀而至。五院同步还与国际、国内一流学者建立学术互动联系，引进海外人士、海归博士、有海外工作经验专家等。

在培育多层次人才梯队方面，厦门五院的领导班子也是高瞻远瞩。从青年英才的学历提升鼓励、到中年骨

干的储备培养；从学科带头人的学历严卡，到管理部门骨干的学历把关，不夸张地讲，但凡能进五院的大门，均是清一色的学霸！

多重举措下，五院人才梯队搭建成效卓著。目前，医院拥有中高级职称人员380余人，医技人员中拥有硕士、博士研究生学历的达到300余位，引进各学科医学高层次人才60余名。

专家引进方面，柔性引进了风湿科栗占国教授、康复科燕铁斌教授、神经外科刘晓谦教授等一批国内外一流专家教授作为学科带头人；聘请中国工程院院士钟世镇、美国休斯敦医学中心终身教授蓝辉耀博士等一批国内外顶尖的院士专家为医学顾问；还与我国医学泰斗钟南山院士、王辰院士、陈香美院士等建立了工作指导关系。

厦门市第五医院

本期嘉宾：厦门市第五医院博士专家管理团队
▶《医师报》融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 秦新立

以专家团队为驱动 点燃高质量创新发展引擎

五大创新管理举措 找到医院管理“新大陆”

人才是第一生产力。他们将技术共进与精神共鸣有机地结合起来，从而完成共同价值的缔结。借助于强大的人才效力，厦门五院在强院之路上高歌猛进。

同时厦门五院清晰地认识到，以人才管理为本的思路虽绝对正确，但高知人才的作用却不应陷入事无巨细的繁琐流程中，应搭建出一套行之有效的管理机制做为管理辅助。

“拿着旧地图，找不到新大陆。”这支由博士专家打造的管理团队，再

次发挥创新思维。2010年以来，以黄继义院长为首的厦门市第五医院博士专家管理团队，紧跟时代前沿，推出五大创新管理举措：一是创建拥有知识产权的 All-In-One 医院全流程管理平台。依托信息化手段，极大地提高了工作效率。二是在厦门率先实施基于 RBRVS（以资源为基础的相对价值比率）方式的绩效管理方案。坚持向高风险、关键岗位、优秀人才、临床一线倾斜，有效地调动了医务人员的工作积极性。三是建立大

优势资源助力管理升级 构筑学科发展基地

专业是学科发展的根本，也是医院核心竞争力的体现。凝练专业方向，对内培养学科人才，对外引进专家资源、构筑学科基地，这是厦门市第五医院坚持的长效发展之路。

为此，厦门五院引入北大资源助力管理升级，致力打造全国高质量发展样板医院。北大全球健康发展研究院，聚集了北京大学多学科优势。一众名校、名企专家团队作为学科带头人，将在厦门五院建立公立医院高质量发展实践基地。依托于此，医院还将联合北大全球健康发展研究院举办各种论坛，以此不断提升自身管理水平。

福建省首个疑难罕见遗传疾病名医工作室也

落户厦门五院。顶尖遗传基因医学专家加盟，面向全国提供疑难罕见遗传病诊疗方案，进一步提高疑难罕见遗传疾病的诊治水平，并以此推动医院各学科进一步发展。

快速发展的厦门五院，早已将填补医疗空白、建设厦门东部高水平医疗中心作为己任，力求为广大群众提供更优质、更放心的医疗服务。截至目前，厦门五院建有6个市级医疗基地、中心，并形成了一批具有影响力的重点学科、优势学科。

厦门五院肾脏内科参与编撰我国血液净化质量控制标准，建立福建省第一个血管通路研究室，是国家慢性肾病临床医学研究中心福建省唯一核心成

员单位；康复科参与多项国家康复指南、标准的制订，并建有三个国家级示范培训基地，也是厦门市康复医学会长单位、厦门市临床重点专科；呼吸与危重症医学科是“国家呼吸临床研究中心·慢阻肺协作单位”，并成为国家级 PCCM 规范化建设达标单位；作为海峡肿瘤防治基地的依托单位，肿瘤内科成为中国肿瘤防治联盟福建省肿瘤防治联盟副主席单位；超声医学科在我省率先成立超声介入手术室；还有胸心外科、神经内、外科、泌尿外科等已达一流水平……而这一切表明，厦门五院让厦门岛外的翔安百姓在家门口享受最优质医疗资源的目标已然实现！

以人文反哺医院管理创新发展 用荣誉证明医院快速崛起

不管是团队管理还是学科建设，必然要以文化为灵魂。黄继义院长说，没有卓越的医院文化，就不会有成绩卓越的医院。

理念超前的五院，早在2013年就提出了“打造人文关爱型医院”的发展目标，持续不懈打造五院特色人文关爱型医院。

一系列温暖患者的举措得以推行：在门诊大厅开展钢琴演奏，在住院大厅设立咖啡厅，在病房设立人文关爱区……这些爱心服务，得到了广大患者及家属的认可。在爱心文化的熏陶下，五院涌现出了一批批富有爱心、技术精湛的医护人员。2017年以来，黄继义教授先后荣获“中国医师奖”、全国“白求恩式好医生”称号；骨科医生舒诗军入选

“中国好医生”……

在人文建设方面，五院得到业界的广泛认可，成为行业的标杆。先后获评全国“人文爱心医院”、全国“特色医院文化医院”、全国“十大医学人文品牌医院”等。

如今的厦门五院，已经发展成厦门东部百姓最信任的人文关爱型医院。翻开医院的过往，从一座小小的乡镇医院茁壮成长为集医疗、教学、科研为一体的现代化三级综合医院，这步伐迈的大胆而稳健。而上下求索的五院人，未来必然推动着厦门五院在探索精细化创新发展之路上走得更远！

随着五大创新举措的落地，厦门五院综合实力大幅提升，实现了跨越式的发展，并取得了

多项国家级荣誉。2017年，获评福建省唯一的全国“人文爱心医院”；2018年先后获评福建省唯一的全国“管理创新医院”、全国“特色医院文化医院”、全国“十大医学人文品牌医院”；2019年，成为中国医院竞争力“省单医院100强”“智慧医院100强”“福建省域医院30强”行列，成为厦门市首家集五星级医院、“双百强”“30强”多个殊荣于一身的医院；之后又连续两年荣登中国医院竞争力“双百强”榜。

在2019年度全国三级公立医院绩效考核中，厦门五院排名跃升……一个个佳绩，就是医院快速崛起的最好证明。